电话:88852349

E-mail: 313959371@gg.com

别样的温暖

○田野

公司节日福利发了一筐橘子,先生开车接我 回家。车子停好后,我先行下车上了楼,后面跟着 的先生好一会儿才进门。我打趣他:"怎么,一箱 橘子就把你给难住了,搬也搬不动?"先生笑道: "哪里啊,我走到垃圾回收箱那里,给执勤的老人 分了一点,这才比你慢了些!"

"你认识她呀?"我追问。

"不认识,可这也不影响我给人家分点水果 呀!这么大年纪,挺不容易的!再说了,这么多橘 子我们家也吃不完嘛!"先生一边弯腰换鞋一边和 我搭话。听他这样耐心解释,想到那位执勤的老 人,收到来自一名陌生人的馈赠,她会有多么的高 兴,我的心里泛起一丝暖意。

先生总是这样,堂堂一个七尺男儿,心思竟比 我细腻得多。记得那年夏日傍晚,我们在郊外的 玫瑰园里拍婚纱照。酷暑难熬,又没有一丝风,蝉 鸣的聒噪更是增添了几分燥热。摄影师和化妆

师,以及随行的工作人员汗流浃背地为我们忙前 忙后。我换好衣服化好妆,回头就不见准新郎了。

"咦,我先生去哪里啦?"我就问化妆师。 "他说给你买饮料去了,他好疼你呀!你真幸 福!"化妆师一脸羡慕地说。

我心里自然是甜蜜的。不多会儿,远远看着 先生小跑过来了。他两手提着袋子,沉甸甸的。 我立马明白,他并不是专为我去买饮料,而是为大 家买喝的了。果然,待他走近些,我看到袋子里是 不同口味的饮料以及冰激凌。

"来,大家休息一下,喝点冰饮料解解暑,今天 真是辛苦你们了!"他笑意融融地招呼大家过来。

"哇! 你先生也太好了吧! 哪有男人这么细 心的! 我们今天是什么神仙待遇啊,哈哈哈……" 众人一边喝着饮料一边起哄。我看向先生,他有 些害羞地背过身去。那一刻,我笃定我选对了 人。一个心怀善意,如此照顾他人情绪的人,怎么

会不是个好丈夫呢? 那晚,夕阳西下,霞光满天, 玫瑰的芬芳在沉闷的空气中久飘不散。我的新 郎,他站在那里,浑身发着光。

都说夫妻在一起生活久了,不仅莫名地长得 越来越像,而且性格脾气也越来越接近。这些年, 受先生的影响,我的急性子和暴脾气收敛了许多, 用他的话说,"变成了一个更有包容心的温柔女

"良言一句三冬暖,恶语伤人六月寒",慢慢 地,我逐渐明白,这个世界上有一种温暖,来自于 他人的善意。温柔友善的人,像一颗止痛药,能缓 解疼痛,治愈痛苦。其实,我们每个人普通如浩瀚 的星辰,微小但释放着自己的光芒。如果人人都 点亮一盏心灯来照亮世界,用每一份柔软来热爱 世界,用一颗善心连接起另一颗善心,终有一天, 这些善意会汇成爱的洪流,奔向贫瘠的荒漠。

(作者单位:宁波好美进出口有限公司)

冬日的 那轮 暖阳

○应红枫

冬日的某个傍晚,我独自漫步在舟山海 山公园的绿荫道上,享受着冬日里难得的宁 静与惬意。那天,夕阳如同一位慈祥的老 人,暖暖地簇拥在一片金色的云翳里,将整 个公园都染上了一层温柔的余晖。暖阳透 过几棵挺拔的红枫树枝,斜斜地照射下来, 光线在树叶间闪闪烁烁,如同洒落的碎金, 铺洒在整条绿荫道上,给这寒冷的冬日增添 了几分暖意和感动。

在这片金色的晚霞下,我看到在我不远 的地方,一对老年夫妻缓缓行走在公园的小 径上,他们的步伐虽略显蹒跚,却非常沉着, 每一步都走得那么从容。老人一边搀扶着 佝偻着肩背、拄着拐杖的老伴,一边贴心地 轻声叮咛着,老伴也依靠着老人的搀扶,缓 慢而默契地从公园飘满金色枫叶的步行道 上走过。

温暖的光影透过树叶的缝隙,洒在他们 的身上,与疏疏落落的枝丫交织在一起,构 成了一幅美丽的画面。这一刻,时间仿佛凝 固了,一切都变得那么宁静,那么美好。仿 佛整个世界都为之静止,只为见证这份深厚 的情意。

我看着这对老夫妻,心中涌起了一股莫 名的感动。他们携手走过了多少个春夏秋 冬,经历了多少风雨坎坷,却始终相濡以沫, 不离不弃。他们的爱情,没有轰轰烈烈的誓 言,没有惊天动地的壮举,但却如同这夕阳 下的金光,虽然不再炽热,却更加温暖人 心。这份爱情,是岁月的沉淀,是时间的见 证,是生命中最珍贵的宝藏。

我想起了那句古老的誓言:"携子之手, 与子偕老。"这句誓言,在这一刻仿佛得到了 最完美的诠释。这对老夫妻用自己的一生 证明了爱情的力量,证明了陪伴是最长情的 告白。他们的身影,如同是一幅岁月静好的 温暖油画,深深地烙印在我的记忆中。

他们的身影,让我更加珍惜眼前的一 切,也让我明白,生命中最珍贵的,不是那些 轰轰烈烈的瞬间,而是那些平淡无奇的日 常,是那些与家人共度的晚餐,是与朋友闲 聊的午后,是独自一人在窗前静思的时光。 这些看似平淡的情感,却是我们生命中最宝 贵的财富,是我们心灵的慰藉和支撑。

每当我回想起那个冬日的傍晚,那对在 暖阳下的老夫妻,我的心中都会涌起一股暖 流。这份暖流,来自他们对爱情的坚守,来 自他们对生活的热爱,也来自我对这个世界 的感恩。我相信,这个世界上终究存在真挚 而长久的情感,因为我知道,它们如同冬日 里的那轮暖阳,虽然不刺眼,但却足以温暖 我们的心灵,照亮我们前行的道路,激励着 我珍惜今天,珍惜每一个看似平淡的日子。

(作者单位:舟山市定海岙山岛中化兴 中公司)



传承 徐文荣 摄

人的一生,有许多种情感。而有一种情感,像是一条河流,绵 绵不绝。当在生活上受到委屈,工作上遭遇挫折,孤立无助时,工 友的一句问候,一声叮咛,就可能让所有的烦恼、劳累烟消云散。

工友情,永难忘

○郭祥勤

务工岁月里,我难忘而又敬佩的,是贵州的 一位电焊工工友,三十多岁,但我们都喊他老李。

老李个子不高,身材消瘦。那年盛夏,我俩 相识在绍兴上虞曹娥江畔杭浦村的工地上。我 的工种是开搅拌车灌桥桩,收工后和诸多工友蜗 居在用铁皮、石棉瓦搭建的工棚内。露天的工地 无处遮阳,我们顶着炎炎烈日,在这里建桥铺路, 各自忙碌着自己的工作。

老李是电焊专业,技术娴熟,工作认真。他 日日戴着面罩遮脸,闷热难耐。他赤膊上阵,脸 上、胸前、胳膊、背上,被烈日暴晒和电弧灼炙得 脱了皮,看着让人心疼……大伙劝他穿上衣服, 以防灼伤。他说衣服汗水粘身,站起、转身不方 便,也担心影响工作。

我俩同住在一个工棚里,由于工作的忙碌, 老李的个人卫生不佳,四处透风的工棚内,也散 不尽他衣物上弥漫的异味。同室的工友颇有微 词,或当面揶揄,他往往憨厚地一笑,急忙把自己 的衣物、鞋子挂在外面。

后来相处的日子里,我发现老李工作起来十 分拼命。他干的是计件工,为了多挣点工资,每 天不停地焊着工件,常常工作到大家都在吃饭时 他才下班。八月份的酷暑天,上有烈日晒,胸前 是焊枪炽焰的烘烤,他身上的汗水,从头往下,顺 着全身汇于双腿,浸湿裤子,甚至能流到脚下的

鞋子里……他不怕苦不怕累地辛勤工作,感动着 工友们,也赢得了大伙的称赞和敬重,对他的邋 遏也谅解了。

一个阴雨天的闲暇里,我和他聊天,很不解 地问他,为何要如此拼命地工作……他苦苦一 笑,说父母去世早,撇下他们兄妹三人,他是大 哥,家庭的重担落在他的肩上……供弟弟、妹妹 上学、结婚,这些年下来,欠了不少债。为此,他 趁自己能干,想尽早还清债务。

他很乐观、很知足,欣慰自己完成了父母的 遗托,所受的这点苦和累不算啥,只有还清债务, 才能了却他的心愿。他每天的生活也很简单、随 意,一包榨菜就米饭是一餐,或从食堂买点最低 廉的素菜汤拌着又是一餐。我同情他的处境,佩 服他的吃苦耐劳,更喜欢他的朴实、淳厚的品质。

几个月后,老李的电焊工件做完了。他一刻 也舍不得休息,又忙着四处联系工作。一天,他 兴冲冲地回来,说在江边的章镇一家汽修厂,找 到了做清洗机件的工作。临走那天,他破例买了 几样小菜,提了啤酒,我俩痛快地聊到深夜……

至今,许多年过去了,我依旧牵挂工友老李, 他的身影,时常在我眼前徘徊:我默默为工友老

(作者当过兵,做过装卸工,开过公交车,退 休后客居杭州,系浙江作协会员)

三十四年的坚守

○潘岳军

时光,在每个日出与日落之间悄然而逝。一晃,我的辅警 生涯已走过三十四载春秋,心中感慨万千。

三十四年的风风雨雨,三十四年的岁月沧桑,我曾经流泪 迷惑,也曾一度彷徨,甚或闪现过离开辅警队伍的想法,可最终 还是选择留在了警营,坚守着初心和梦想。

三十四年来,我把人生最美好的一段时光都奉献给了公安 事业。我开心过、快乐过,也苦过、累过,痛过、烦过,其中的酸 甜苦辣一言难尽,留给以后自己慢慢地品尝。

有人说:岁月静好,总会有人负重前行。我并不敢夸赞自 己的工作有多么重要,有多少苦累,但也确实付出着实实在在 的辛劳。回味过去,虽然没有惊天动地之大作为,但总有一些 让自己一生难以忘怀的故事,在脑海深处挥之不去,历久弥新。

难忘不分昼夜,风里来雨里去,每天用脚步丈量,巡逻在 老城区的大街小巷,脑海里刻下了田洋泾路、通南路、上水洞 路、后溪岸路、阜民街、永宁巷等数百个地名的执着;难忘与队 友一起巡逻时,发现了寻衅滋事嫌疑人,奋不顾身地冲上去实 施抓捕,尽管自己的鞋子跑丢了,还是穷追不舍,最终将三名 嫌疑人追上抓获的勇气;难忘凌晨4时许独自骑着自行车下 班回家,途经十字路口时,看到两名男子鬼鬼祟祟地背着两编 织袋赃物逃跑时,一声怒吼:"哪里逃!"吓得两人慌忙扔下赃 物,落荒而逃的胆魄;难忘在网上浏览时,看到了杭州市公安 局一民警所发的信息中,我撰写的《协警二十年》在全省公安 机关深化人民警察核心价值观学习教育征文活动中荣获一等 奖时的惊喜……

近期,常有新来的同事问我:你工作有好几十年了吧,估计 有个二十年? 我说已经三十四年了。对方惊叹:哇,三十四 年! 前年,在去上海出差时偶遇了在私企上班的故人,他诧异 道:"你怎么还在派出所?有那么多事好做呀?"我笑而不语。 在街头行走时,也总会听到辖区群众的关切:"你还在派出所 啊?快退休了吧?"我微微一笑,说:"快了!"

三十四年,仿佛经历了漫长的岁月,却又仿佛才过了昨天。

(作者单位:温岭市公安局太平派出所)

近日,中宣部、公安部向社会发布了全国20名 2024年度"最美基层民警"先进事迹,义乌市公安局 江东派出所民警楼仁斌是浙江省公安系统唯一获得 年度"最美基层民警"殊荣的民警。9年间,楼仁斌从 江里救起13人,参与救起118名落水者,被誉为义乌 江畔的"生命托举者",诠释"最美"仁者的初心。

生命托举者

-献给2024年度全国"最美基层民警"楼仁斌

○艾璞

义乌市江东辖区17公里的水域 留下你从警18年坚实巡逻脚步和警惕双眼 你扛枪的双肩 载有盾牌还有责任 这是一种真实的物质 高尚 朴实 芬芳 生长在你的内心深处 扎根

13次跳入义乌江义无反顾 从死神手中抢回13人生命 118名落水者的手和你的手相约成缘 我读懂了你身上的伤疤 也读懂了你手上的老茧 更读懂了你坚毅的表情 刻苦练出的8块腹肌 媲美运动健将 那是守护者必备的力量源泉

仰望天空 空气中有汗水弥漫的味道 汇入义乌江是忠诚的滋味 勇敢的果断 你布满老茧的手掌 绽放一片生命的馨香 伟大的初心 包含谦卑的劳动和不屈的重复

救生腰带与勇气构成一种信仰走向 导入为人民服务的道路自信 拿枪的手可在稿纸上构筑平安的城堡 你把自己的热情 无私 真诚 化为片片红枫 装饰义乌江两岸平安风景

风霜雪雨落在你的头上 化为早生的白发 这是岁月倒流的汗水 血水 洗涤着社会的伤痛

你挺起的脊梁 面对阳光、雨露 成为义乌江矗立的神奇丰碑 历史的风雨滋润着你的身心 散发着无比幸福的人格魅力

(作者单位:浙江省公安厅)